

## 建设一座有温度的城市

### ——清丰县城市综合提质在行动系列报道之公共服务体系建设篇

本报记者 李振涛 通讯员 陈晓旭 刘志洋 文/图

关照人的需求,城市才有温度。

近年来,广大清丰群众欣喜地发现,常走的街巷重新修整了路面,刚搬进去的新小区旁已经建好了幼儿园,离家最近的卫生服务站步行十几分钟就能到达,闲暇时间还可以到附近的图书馆吹着空调看书……

这主要得益于清丰县公共服务体系建设的快速推进。近年来,清丰县以百城建设提质工程为抓手,从百姓关注的衣食住行、医教文卫入手,完善城市功能,强化公共保障,补齐民生短板,努力建设一座有温度的城市,彰显城市建设的日新月异之美、日进之美。

#### 筑牢教育均衡发展之基

近年来,清丰县持续加大教育基础设施建设力度,推动教育服务硬件设施持续完善,补齐教育发展短板,加快推进教育现代化,努力办人民满意的教育。

为推进教育设施全覆盖,近年来,清丰县斥资新建改建县中小学校11座,文化路幼儿园、诚睦路幼儿园等幼教设施4处,新增学位16000多个,城区中小學生全部实现就近上学,居住区500米以内小学、幼儿教育设施全覆盖。

同时,引进国内知名的华中师范大学教育资源,在县城安路路南、幸福大道东高标准建设教育园区。园区总投资6.675亿元,占地533亩,总建筑面积22.5万平方米。建成高中部建筑面积19.5万平方米,包括3栋教学楼、2栋学生餐厅、6栋学生宿舍楼,图书馆、体育馆、综合楼各1栋,标准化运动场1个,最多可设200个教学班,容纳学生1.1万人,预计2020年9月份,所有高中部的基础设施均可投入使用。

为让优质教育资源更多更好惠及千家万户,今年以来,清丰县进一步加大教育基础设施建设力度,预计今年8月底建成投用清丰县春晖路小学,建筑面积8848.19平方米;2021年10月份开工建设清丰县黄河路小学,规划建筑面积10000平方米;规划共9个中学(其中现状改造6个、规划3个)、26个小学(其中现状改造12个、规划14个);新建居住区和社区均需按国家有关标准配置小学、幼儿园、托儿所。

与此同时,积极谋划华中师范大学教育园区初中部建设项目。该项目规划建筑面积15000平方米,主要包括综合楼、餐厅、宿舍楼等,规划设置36个教学班,可容纳1800名学生,预计2022年10月开工建设。

#### 丰富群众精神文化生活

在城市公共服务设施建设过程中,加强清丰特有文化符号的设计和融入,着力打造城市特色,避免“千城一面”。

传承历史文脉。在推进历史文化传承区、活力中心区、融合示范区“三区”建设过程中,注重融入文化元素。其中,总投资4亿多元占地2000亩的中华孝道文化园是一个以“传承孝道文化,弘扬孝道精神”为主题的大型综合性文化景观项目。园区南入口是孝廉广场,核心景观是广场正中的张清丰塑像;往北是园区的主景观大道孝道,以儒家十三经经典《孝经》为主题,集中展示孝经文化和家训家风文化;大道北端是迎恩草坪与舜帝广场,广场中间矗立39米高的舜帝雕像,展示二十四孝首孝舜帝的孝行风采。项目完全建成后,将成为展示文化清丰、孝廉清丰、休闲清丰、生态清丰的又一张城市名片。总投资6.1亿元,按照“修旧如旧”原则修建的朝阳路北街区北魏文化建筑群、西井街文化产业园主体完工,正在进行内部装修。留住上世纪六七十年代记忆的老剧院修复工程基本竣工。总投资2亿元,按照“小式建筑、灰色基调、汉唐风格”的原则,实施西井街、幸福大道、老十字街等老城区道路综合提升,城市记忆得以保护和延续。

彰显红色文化。以冀鲁豫边区革命根据地旧址(单拐)为中心,规划建设了国家级抗战纪念教育基地,主要包括冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆、战地后勤医院纪念馆、红色驿站等,被命名为AAAA级景区。投资4000多万元的清丰县委党校一期工程建成投用,一个融红色旅游、干部培训、警示教育、健康运动等为一体的文体旅综合体正在变为现实。

建设精神高地。在全省率先建成清丰好人馆,并新建了图书馆、文化馆、青少年宫。同时,全县17个乡镇503个行政村全部建成综合文化服务中心,构建人人参与、覆盖全面、辐射周边的场馆群,营造崇德向善、见贤思齐的社会氛围,开展丰富多彩的文化活动,提升城市发展的“精气神”,人民群众的获得感、幸福感和文明素质同步提升。

与此同时,清丰县又积极规划文化艺术中心(含文化馆、科技馆、美术馆、少年宫、妇女儿童中心等)1个,县博物馆1个,县影剧院1个,片区文化活动中心1个,同时依托县文化艺术中心、博物馆、展览馆等,在马颊河和引黄调蓄水库周边区域形成县级文化中心。



县教育园区。



中国·清丰极限运动基地。



县中华孝道文化园。



县文体中心。

#### 创建最“潮”健身康养后花园

近年来,清丰县充分利用部分居民集中区域拆迁出来的空地,投资2000多万元,建设社区多功能笼式运动场18套、健身游园20多个,新增漫步机、关节健身器等室外健身器材300多台(套),体育游园和文化绿地相结合,实现城区居民户外15分钟内可健身休闲。

同时,投资1.8亿元的国家级极限运动基地基本建成,亚洲最大、标准最高,正在申办全国首届极限运动会。投资1.5亿元的尚和全民健身中心已竣工投用。投资7.8亿元全面建设县文体中心体育馆、游泳馆、足球场、篮球场等“两馆十场”。规划结合马颊河、蒲沱河,以及其他水系两侧绿带建设全民健身绿道,主要设置小型足球场、篮球场、网球场、羽毛球场、乒乓球台等健身设施。

此外,清丰县还大力推进医疗卫生设施服务均等化,新建改建人民医院、红十字医院、新兴医院等县级医院8家,新增病人床位2000多个,初步形成“小病不出乡、大病不出县、疑难重症到大医院”的就医格局。其中:新建改建的县中医院、县妇幼保健院全部安装中央空调,配备全市一流的标准化手术室,并实现远程会诊;县人民医院全面启动智慧医院管理,并配备远程接送直升机等设备,救治效率大幅提升。在此基础上,今年该县将建设清丰县中医院综合门诊医技楼、骨科医院,进一步解决人民群众就医难、住院难问题,推动全县卫生事业发展。

在此基础上,该县还在叠翠路以东、朝阳路以北,规划建设县级社会福利综合中心1个,包括社会福利院、儿童福利院、养老院、老年公寓、老人护理院、居家养老服务中心、残疾人康复中心等。

#### 让百姓安居梦照进现实

近年来,清丰县稳步推进各类保障房建设,改善居民基本居住条件,增强人民群众的幸福感和获得感、安全感。

为让老旧小区旧貌换新颜,提高群众幸福指数,清丰县出台《清丰县城镇老旧小区改造提升指导意见》,树立共同缔造理念,发动小区居民等社会各方积极参与老旧小区改造,以全国文明城市创建标准指导老旧小区改造工作,确保改造一个达标一个。

今年,该县老旧小区基础设施改造项目涉及地税局家属院等19个小区,居民1202户,总建筑面积11.99万平方米,总投资1478万元。改造项目于今年7月开始施工,预计12月底竣工。此外,今年实施棚户区改造项目14个,建设安置房近1.6万套160万平方米,动迁群众8517户,目前黄庄、油房、侯窑、东赵店、高赵店、西赵店、夏固等12个棚户区已全部开工。

为实现更多市民“住有所居”的目标,清丰县注重建立完善住房制度,坚持“房子是用来住的,不是用来炒的”,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,建立健全住房租赁监管机制。同时,出台商品房预售资金监管办法,加强监管,维护购房人合法权益,通过优化重组,扶持一批管理科学、资金雄厚、信用良好、抵御风险能力强的房地产企业。此外,加快建立租购并举住房制度,2020年建立房屋租赁服务平台,完善住房租赁企业备案管理,形成住房租赁市场发展的长效机制。加快房地产市场运行监测体系建设,着力稳地价、稳房价、稳预期、防风险。